

市司法局普法进校园



本报讯（融媒体中心通讯员 穆振川）10月11日，市司法局到汝南街道焦村小学进行普法宣传，为该校90余名师生上了一堂精彩的法治宣传课，送出法律读本150余本。

市司法局普法办华艳玲老师在课堂上围绕《未成年人保护法》进行授课（如上图），用通俗、简单、有趣的授课方式向师生们重点讲解了自我保护意识、遇到险情如何处理、面对校园欺凌如何去救、“三好学生”怎样严格要求自己等内容。在师生互动环节小朋友的问题和疑问得到了老师的一一解答，把课堂气氛推向高潮。通过普法讲师2个小时的授课，小朋友们知道了法律就在我们身边，从小就养成知法、用法的好习惯，自觉抵制校园不良之风，使校园这块净土培育更多的参天大树。

截至目前，市司法局普法进校园活动在全市范围内已开展了40余场，受到了师生们的一致好评。

骑岭法庭自主立案第一单扫码缴费成功



本报讯（融媒体中心通讯员 常伊晓）9月27日15时，市法院骑岭人民法庭自主立案第一单扫码缴费并打印诉讼费票据成功运行（如上图）。

多年来，偏远山区的当事人，为打一场官司，单只是立案、缴费、办手续，至少要到法院跑上好几趟，很不方便，其中的酸甜苦辣别有一番滋味。市法院为解决群众打官司难、立案缴费不方便的问题，积极主动与财政、信息、技术等部门沟通、联络，很快取得共识，投入足额资金，引进多套设备，倾斜偏远人民法庭，技术人员利用双休日休息时间，到基层法庭联网、布线、安装、调试。目前，市法院三个派出法庭全部安装到位。

第一位享受到这项服务的是来到骑岭法庭的余某。准备缴费的她，拿出手机对准扫码枪，只听“滴”的一声响，工作人员一键“打印”，打印机便印出了第一张诉讼费票据——缴费成功，立案成功！当事人笑了，法官们也打心眼里高兴……

今年以来，市法院大力推进智慧法院建设，采取网上立案、自助立案、扫码缴费、电子卷宗自动生成、智审系统深度应用、云上法庭建设等一系列举措，更好地服务人民群众，受到社会各界的广泛称赞。

执行干警深夜出击 “戏精”老赖落法网

本报讯（融媒体中心通讯员 郭亚伟）10月3日晚上9点50分，市法院值班执行法官于延鹏接到举报，称已3年未露面的被执行人王某在平顶山市区出现，于延鹏向领导汇报后，立即整理卷宗、通知司机待命。10分钟后，于延鹏带领4名干警在茫茫夜色中奔向70公里外的平顶山市区。

而此时，远在平顶山市区“盯梢”的申请执行人胡某，因担心王某逃脱，与王某拉拉扯扯在一起，王某却一屁股坐在地上，称自己发病了，胡某无奈拨打“110”报警，而王某则拨打了“120”，妄图以去医院治疗躲避执行。公安民警正在现场询问时，医务人员赶到，民警随即陪同王某来到平顶山市第一人民医院，并在现场稳控局面，等待法院执行干警到达。

据悉，被执行人王某于2014年8月向申请执行人胡某借款200多万元用于做生意，王某屡拖不还。经多次讨要，王某于2016年6月向胡某出具还款计划，承诺分两批归还全部本息，到期后，王某仍未如期还款。故胡某将其诉之法院，在法院主持下，双方于2017年4月达成正式调解协议，被告王某共欠原告胡某本金206.8万元，王某自愿分5批归还全部本金，如有一期违约，除归还全部本金外，还自愿承担月息0.2%的利息，并可随时申请法院强制执行。结果协议到期后，王某第一期就违约。两次协议均违约，胡某申请法院立案执行。进入执行程序后，王某委托律师签收了执行相关手续，随后就玩起了失踪，其名下也没有查到有效财产线索，案件陷入执行僵局。

当晚10点40分，于延鹏带队赶到，向平顶山市公安民警出示工作证和相关手续，说明情况后公安干警随即离开。这时王某演技大发，称自己有重病，急诊医生通过测量，发现其血压、脉搏均正常，初步诊断其身体没有毛病，但王某仍坚称自己有病，紧闭双眼，拒不配合医生检查。于延鹏让医生出具王某身体正常的证明，医生说需要进一步检查才敢确定，而检查费用需要1800元，准备硬抗到底的王某让其随行家属交钱检查，医生分别为其做了头颅、胸部、腹部核磁共振平扫，未发现影响生命的病理体征。

于延鹏果断决定将其带走，而这时王某的家属又出来阻挡，改称王某精神有问题，需要进一步检查，王某配合表演，躺在担架上一动不动，其家属更是重新拨打“110”，以申请执行人“暴力讨债，涉黑涉恶”为由要求出警。平顶山市公安民警再一次来到现场，和于延鹏一起向其申明阻碍执行的利害，其家属才悻悻离开。

坐上警车的王某，刚开始还能保持僵硬姿势继续“表演”，没过一会儿，看“演出”效果不明显，也就慢慢恢复了正常。

10月4日凌晨3点30分，被押到汝州的王某，彻底失去了“表演”的动力，乖乖配合了体检、送拘。迎接他的，将是法律的公正处理。

扫黑除恶 进行时

闵士伦：我在社区做片警



闵士伦在辖区走访群众

“社区警务是派出所工作职能的下沉和延伸，主要包括服务群众工作、掌握社情民意、管理实有人口、组织安全防范、维护治安秩序、应急救助服务等。说到底，社区民警就是一个辖区治安的‘小管家’。”这是洗耳河派出所驻南关社区辅警闵士伦对自己岗位职责的理解。

2016年10月，南关社区居民陆续回迁入住，今年27岁的闵士伦在这个岗位上工作了整整3年。3年来，他始终把“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”作为自己的工作目标，经常深入群众中，在维护辖区治安稳定中发挥自己的特长。

服务群众令人赞

闵士伦管辖的南关社区是我市第一个实施棚户区改造的小区，也是第一个建成投用并实现居民回迁的新型综合性城市社区，该社区共有11个居民组，居民共1226户，4759人。社区共有党员117人，下设5个党小组，是市三星级党组织、三星级文明社区。

要短时间内在这个社区做到人员熟、底子清，难度可想而知。但是，闵士伦决心啃下这块“硬骨头”。

“我是2016年5月参加公安工作的，10月就被派驻到南关社区，基层工作

到了南关社区居委会干部的大力支持，也得到了派出所领导和居委会群众的一致好评。

调解纠纷增和谐

南关社区是一个特殊的社区，社区居民在经历了棚户区改造之后，出现了因分钱、分房、宅基地划分、小产权房房屋赔偿而导致的家庭矛盾、邻里纠纷、民事纠纷等诸多问题。鉴于这种情况，闵士伦与叶孟照一起，对申请要求居委会调解的矛盾纠纷全部建立调解卷宗档案，认真聆听群众诉求，并录入电脑社区警务平台系统备案。村里能够解决的当场解决，解决不了的移交给司法机关处理，绝不拖延群众，绝不敷衍群众。

“叶孟照是全省优秀人民调解员，两年来的矛盾调处，多亏了这位调解战线上的老兵。”闵士伦说，在他与叶孟照的配合下，社区居民与居民、居民与居委会之间的矛盾逐渐减少，尤其是在南关社区棚改期间处理、协调因房产、分钱引发的居家矛盾中发挥了积极作用，把矛盾纠纷降低到最低限度。去年全年共调解各类矛盾纠纷62起，调解成功率95%以上，至今社区没有发生一起治安案件和刑事案件。

巡逻防控保平安

为确保南关社区的安全，强化安全防范，闵士伦到南关社区驻村辅警后，积极同居委会干部沟通，号召社区保安及老年党员自发成立了“老年巡逻队”，并许诺严格遵守“老年巡逻队”的制度规定。

如今，在闵士伦和叶孟照的带领下，“老年巡逻队”的群众白天引导车辆规范停放、群众文明出行，为社区内群众出行提高效率；晚上他们穿上反光背心，拿上手电筒在社区内和社区周围巡逻，排除隐患死角。“老年巡逻队”的老人们以自己独有的威望和时间优势，在社区治安管理中发挥了很大的作用，成了一道靓丽的风景线。

同时，为进一步确保南关社区的安

全稳定，南关社区建设了“安防监控”综治信息平台，将社区的视频监控移植到机顶盒和手机上，将视频监控公共资源开放给社区居民，实现群测群防，发动群众参与社区平安建设工作，居民在家中即可随时了解本社区的安全状况，从而实现治安防控“全覆盖、无死角”。

处理案情有方法

今年6月16日，闵士伦的办公室里来了一位熟人，他叫魏志远，是南关花园物业部的保安队长，因为工作原因，他们经常在一起聊天。

这一天，魏志远来找闵士伦可不平常，这次他是带着“事儿”来的。

“这几个月，物业在收取小区电费时出现连续亏损，感觉这事儿不正常，物业经理就找了电力检测部门的人对小区各个住户的电表进行了检测。检测之后发现共有8家住户对自己家的电表进行了改动，有的是改成了直联，不让电表走；有的是把电表加装铜板，让电表走慢。”魏志远对闵士伦说，都是一个小区，抬头不见低头见的居民，这件事情要处理不好会伤了大家的感情。

“士伦，你说这事儿该咋办？”魏志远说。

闵士伦左思右想，事情还是大事化小、小事化了为好，他挨个去找偷电的这8家业主，给他们讲解这件事情的利害关系。“刚开始的时候都不承认，在没有看到确凿证据面前都是一个比一个犟，这件事也因此僵持了十几天。最后我挨个通知他们去派出所，告诉他们这个事情的后果及需要承担的责任，摆明证据，动之以情，晓之以理，这8个家庭都按照自己家的偷漏电费情况给居委会交了罚款，并写了承诺书，改回了自己家的电表电路。”

“作为社区片警，我们的工作没有刑警的惊心动魄，也没有交警的风雨兼程，我们每天的工作只是繁杂而琐碎，唯有耐心和勤奋的脚步才是干好工作、做出成绩的保证，做到事事有人管，件件有回应，事事都满意。”闵士伦最后说。

融媒体中心记者 于俊鸽

偶遇人民调解员 解决老人大难题

“你找谁弄啥哩，来登记下儿。”

“啥，你们是人民调解员？”

“呀，那俺孙女哩事您能管不能？可急死我了。”

今年8月，市信访事项人民调解委员会的3位调解员到市朝阳路小学开展矛盾纠纷调查，经过校门口登记时，门卫王照林（化名）向人民调解员发出了三声连问。

原来今年61岁的王照林遇到了揪心事。2018年他唯一的儿子患病去世，身患精神疾病的儿媳改嫁他乡，只剩下一个年仅11岁的小孙女跟着老两口生活。但是老两口年纪大了，前几年王照林因心肌梗塞住院，老伴儿干活劳累过度又摔下地沟致使腰椎骨折，花了不少钱，两人都干不了重活，收入微薄。

可小孙女吃穿住行、上学都需要钱，他们感到无力抚养。前几年，他们为孙女

申请了低保，每月发放的低保金尚能维持孙女的生活和上学。然而，就在去年低保年审后，他从村委会获知孙女名下查出了几万存款，低保审核不通过。听到这个消息，王照林根本不相信，自己的孙女年龄尚小，没有收入来源，哪儿来的钱。后来才知道，原来是孩子外婆为孩子长大后上学的钱，准备等孩子长大后给她。之后，王照林就到村委会去说明情况，希望恢复孙女的低保，跑了几次都没申报成，他就与村干部吵起架来，也因此与村干部的关系彻底闹僵了。但孙女的低保申报还得经过村里，这事就一直成了王照林的心事。看到来学校调解矛盾的人民调解员，他就一股脑全说出来了。

在场的人民调解员听到王照林的话，很受触动。但是人民调解员的工作原则是任何事情都要经过调查取证，弄清楚事实解决问题。于是，双方当场约定了下次的见

面时间。

回去后，人民调解员先后找到市民政局低保科、王照林所在的乡民政所、村委会及其家了解情况，证实事实与王照林所述一致。村干部表示不是不愿意给他申报，王照林孙女情况特殊，需要他配合准备一些说明材料，同时也需要时间。王照林不了解情况，才耽误了申报。

掌握了全面信息后，人民调解员商定了调解方案，先将王照林与村干部的矛盾化解，然后协调民政部门弄清楚所需材料，让事情更快解决。王照林与村干部之间的矛盾是由误解造成的，经过当面沟通协调，双方握手言和。经过人民调解员与市民政局低保科、王照林所在乡民政所进行沟通，确定了其需要提交的说明材料清单，帮助王照林孙女递交了低保申请。

10月8日，国庆节后上班第一天，调解员郭玉善接到一个电话，电话那头王照

林高兴地告诉他，节前孙女的低保审核上了，并感谢了三位调解员。

“人民调解员管的是些‘闲’事儿，既然让我们碰到了，就一竿子插到底，把‘闲’事儿管到叫人民群众满意为止。”人民调解员郭玉善笑着说。

市信访事项人民调解委员会的三名调解员与王照林“偶遇”，但帮助群众解决矛盾纠纷是每名调解员的不变职责，人民调解为人民的使命担当，正在他们身上践行。

今年以来，市司法局建立“警法联调”“警调对接”机制，完善诉调对接和公共法律服务分流机制等，新聘用1502名兼职人民调解员，把人民调解融入信息化建设，融入公共法律服务实体平台，形成大调解网格，积极贯彻落实“枫桥经验”，为基层社会和谐稳定筑牢了人民调解第一道防线的基础作用。

融媒体中心通讯员 许艳芳 庞利娟



共产党好
百姓乐



讲文明树新风
中国文明精神
中国文明风采